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ВСТУП  
 

Розвиток ринків фінансових послуг вимагає дотримуватись міжнародних 

вимог у сфері фінансового моніторингу. Жорстка санкційна політика FATF  

несе певні ризики втрат від недотримання її рекомендацій. В умовах 

глобалізації економіки та інтеграції національних економік до світової 

спільноти виникає потреба у створенні ефективної контрольно-наглядової 

системи, здатної запобігти легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 

злочинним шляхом,  фінансуванню тероризму та розповсюдження зброї 

масового знищення. Саме з цією метою створюються різноманітні міжнародні 

організації, які застосовують відповідні санкції до тих країн, що допускають 

порушення у цій сфері, та внутрішньодержавні спеціально уповноважені 

органи з питань фінансового моніторингу, комплексні дії яких спрямовані на 

недопущення легалізації незаконно накопичених доходів та фінансування 

тероризму відповідно до внутрішнього законодавства країни. При цьому 

функціонування таких органів є неможливим без співпраці із первинними 

ланками системи фінансового моніторингу – суб'єктами первинного 

фінансового моніторингу. Питання протидії фінансуванню тероризму суттєво 

актуалізувалось у період військової агресії проти України. 

Метою вивчення даної навчальної дисципліни є послідовне формування у  

здобувачів системи теоретичних і практичних знань, переліку компетентностей  

з основ функціонування та розвитку системи фінансового моніторингу в 

Україні відповідно до міжнародних стандартів. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Міжнародні стандарти 

розвитку фінансового моніторингу» є:  

визначення сутності, етапів та типології легалізації доходів, отриманих 

злочинним шляхом; 

ознайомлення із міжнародними нормами у сфері протидії легалізації 

злочинних доходів, фінансування тероризму і розповсюдження зброї масового 

знищення; 

вивчення сутності та видів фінансового моніторингу; 

ознайомлення із функціонуванням системи фінансового моніторингу в 

Україні, правами та обов’язками суб’єктів фінансового моніторингу; 

вивчення особливостей організації фінансового моніторингу різними 

суб'єктами первинного фінансового моніторингу; 

ознайомлення з рівнем відповідальності за порушення у сфері 

фінансового моніторингу. 

Об'єктом навчальної дисципліни «Міжнародні стандарти розвитку 

фінансового моніторингу» є відносини з виконання вимог міжнародних 

стандартів з фінансового моніторингу при наданні фінансових послуг та 

забезпеченні діяльності спеціально визначених суб’єктів первинного 

фінансового моніторингу.  

Предмет дисципліни – теоретичні, методичні й прикладні аспекти 

формування та реалізації вимог міжнародних стандартів з фінансового 

моніторингу. 
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Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

визначено в табл. 1. 

 

Таблиця 1 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

 
Результати навчання Компетентності, якими повинен оволодіти 

здобувач вищої освіти 

РН08 ЗK01, СК06 

РН09 ЗK02 

РН02, РН07 ЗК05, СК07 

РН10, РН11 СК11 

РН13 СК05 

РН15 ЗК07, СК12 

 
де, ЗК01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК02. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел, 

оволодіння загальнонауковими (філософськими)  компетентностями, спрямованими на 

формування системного наукового світогляду, професійної етики та загального культурного 

кругозору. 

ЗК05. Здатність виділяти протиріччя і не вирішені раніше завдання, проблеми або їх 

частини, формулювати та експериментально перевіряти наукові гіпотези. 

ЗК07. Здатність дотримуватись етики досліджень, а також правил академічної 

доброчесності в наукових дослідженнях та науково-педагогічній діяльності, працювати у 

науковій та професійній групі з дотриманням норм професійної етики, етичних зобов’язань 

та принципів академічної доброчесності.   

СК05. Здатність до управління науковими проектами та/або складення пропозицій 

щодо фінансування наукових досліджень щодо пріоритетних напрямів розвитку фінансів, 

банківської справи та страхування.   

СК6. Здатність критичного переосмислення сучасної теорії, методології та практики у 

сфері фінансів, банківської справи та страхування для проведення власних оригінальних 

наукових досліджень. 

СК07. Здатність до виявлення та формалізації закономірностей розвитку об’єктів та 

суб’єктів фінансових відносин на основі прикладних досліджень. 

СК11. Здатність до генерування бізнес-ідей та прояву ініціативи щодо впровадження 

та практичного використання результатів наукового дослідження. 

СК12. Здатність приймати обґрунтовані рішення в умовах циклічності розвитку 

фондового ринку та ринків капіталу, окремих його сегментів з врахуванням кожного з 

інструментів монетарного та фіскального стимулювання економічного зростання. 

РН02. Знати та розуміти методологічні проблеми, що виникають в сучасній науці; 

динаміку науково-технічного розвитку в широкому соціокультурному контексті; 

призначення, змісту та функцій науки як соціального інституту; загальні закономірності 

розвитку науки, структуру та рівні наукового пізнання; загальнонаукові (філософські) 

компетентності, спрямовані на формування системного наукового світогляду, професійної 

етики та загального культурного кругозору. 

РН07. Знати та вміти застосовувати концептуально-понятійний апарат і термінологію 

філософії науки до власних досліджень; формулювати проблеми і завдання конкретного 

наукового дослідження в професіональній сфері (соціально-економічні науки), застосовувати 

методологічні прийомами висунення наукових гіпотез, їхньої перевірки і побудови наукової 
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теорії, засвоювати основні концепції, розуміння теоретичних і практичних проблем, історії 

розвитку та сучасного стану наукових знань у сфері фінансів, банківської справи, 

страхування та фондового ринку. 

РН8. Вміти визначити цілі діяльності фінансових посередників на ринку та 

представляти їх у вигляді дерева цілей, готувати медіа план та графік рекламної кампанії, 

організовувати моніторинг показників медіа планування. 

РН9. Володіти універсальними навичками дослідника проведення аналітичної та 

експериментальної наукової діяльності, зокрема усної та письмової презентації результатів 

власного наукового дослідження українською мовою; методами економіко-математичного 

аналізу для використання у дослідженні та проектуванні складних економічних систем, 

статистичного оброблення отриманих результатів наукових досліджень з використанням 

сучасних інформаційних технологій у науковій діяльності, організації та проведення 

навчальних занять, управління науковими проектами та/або складення пропозицій щодо 

фінансування наукових досліджень, реєстрації прав інтелектуальної власності, у сфері 

фінансів, банківської справи, страхування та фондового ринку 

РН10. Володіти сучасними інноваційними технологіями, комп’ютерними системи та 

мережами, програмними продуктами для створенні нових знань, отримання наукових та 

практичних результатів у сфері фінансів, банківської справи та страхування; навиками 

організації науково-дослідної діяльності. 

РН11. Вміти розробляти план проведення науково-дослідних робіт, генерувати власні 

нові наукові ідеї з дотриманням норм професійної та академічної доброчесності, повідомляти 

свої знання та ідеї науковому співтовариству, розширюючи межі наукового пізнання; 

представляти та обговорювати результати своєї наукової роботи іноземною мовою 

(англійською або іншою відповідно до специфіки спеціальності) в усній та письмовій формі, 

а також з повним розумінням іншомовних наукових текстів у сфері фінансів, банківської 

справи, страхування та фондового ринку. 

РН13. Вміти обґрунтовувати управлінські рішення, використовуючи нагромаджене 

теоретичне підґрунтя у запровадженні інструментів фондового ринку та ринку капіталу, 

заходів монетарної, фіскальної та макропруденційної політики згідно поточних 

макроекономічних умов, ідентифікувати фінансові ризики від впровадження інструментарію 

маркетингу фінансових послуг. 

РН15. Презентувати результати досліджень у вигляді доповідей, звітів, проектів, 

захищати результати дисертаційного дослідження та вміти впроваджувати результати 

власних досліджень у сфері фінансів, банківської справи та страхування.      

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1 Супранаціональний та національний рівень 

організації фінансового моніторингу 

Тема 1. Еволюційний аспект проблеми боротьби з легалізацією 

(відмиванням) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванням 

тероризму на міжнародному та національному рівнях 

Еволюція формування антилегалізаційної системи. Поняття та джерела 

походження «брудних» доходів. Сутність поняття «відмивання» коштів та 

легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом. Необхідність міжнародної 

співпраці для боротьби з легалізацією доходів, здобутих у злочинний спосіб, та 

фінансуванням тероризму. Санкційний список FATF щодо невідповідності 

виконання вимог міжнародних стандартів.  
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Етапи розвитку системи протидії легалізації доходів, одержаних 

злочинним шляхом, фінансуванню тероризму в Україні. 

Міжнародні організації в сфері боротьби з легалізацією доходів, 

одержаних злочинним шляхом, та фінансуванням тероризму: FATF, 

Євразійська група, MONEYVAL, Егмонтська група, ООН, МВФ, Базельський 

комітет, Вольфсберзька група, Інтерпол та інші. 

Тема 2. Міжнародні стандарти у сфері запобігання та протидії 

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму 

Міжнародні стандарти FATF (2012). Структура стандартів. Порядок 

внесення змін. Рівень відповідності системи фінансового моніторингу України 

вимогам стандартів. Варшавська Конвенція Ради Європи про відмивання, 

виявлення, вилучення та конфіскацію доходів від злочинної діяльності та 

фінансування тероризму.  

Міжнародна конвенція про боротьбу з фінансуванням тероризму. 

Палермська Конвенція ООН проти транснаціональної організованої 

злочинності. Мадридська Конвенція ООН проти корупції. Страсбурзька 

Конвенція Ради Європи ETS №141 про відмивання, пошук, арешт та 

конфіскацію доходів, одержаних злочинним шляхом. Резолюції Ради Безпеки 

ООН.  

Директива Європейського Парламенту та Ради ЄС 2015/849 про 

запобігання використанню фінансової системи з метою відмивання коштів та 

фінансування тероризму. Документи Базельського комітету з банківського 

нагляду, Егмонтської групи. Вольфсберзькі принципи. 

Тема 3. Типології легалізації коштів та майна, отриманих злочинним 

шляхом 

Найбільш поширені моделі відмивання доходів, отриманих злочинним 

шляхом. Перелік розроблених Держфінмоніторингом типологій.  

Сучасні світові типології легалізації коштів, отриманих злочинним 

шляхом. Приклади міжнародних організацій. 

Загальні вітчизняні тенденції легалізації злочинних коштів: типології 

легалізації коштів та майна, отриманих злочинним шляхом через банківські і 

небанківські фінансові установи, ринок нерухомого майна, шляхом зняття 

готівки та ін. Вимоги щодо використання визначених типологій у практичній 

діяльності суб’єктів первинного фінансового моніторингу.  

Тема 4. Розвиток ризик-орієнтованої системи фінансового 

моніторингу України на основі міжнародних стандартів 

Ризик орієнтований підхід  (РОП) як перший серед рекомендацій 

міжнародних стандартів.  Особливості  функціонування системи фінансового 

моніторингу в Україні на засадах РОП. Законодавство у сфері фінансового 

моніторингу з урахуванням РОП.   Ризик орієнтований підхід у вимогах до 

суб’єктів первинного фінансового моніторингу. Критерії ризику.  Оцінка, 

переоцінка виявлення і управління ризиками. Поняття та види фінансового 

моніторингу. Характеристика порогових фінансових операцій. Ознаки 

підозрілих фінансових операцій. Національна оцінка ризиків відмивання 
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доходів, одержаних злочинним шляхом,  та фінансування тероризму. 

Секторальні ризики. 

 

Змістовий модуль 2 Впровадження міжнародних стандартів на 

первинному рівні організації фінансового моніторингу 

Тема 5. Завдання, права та обов’язки суб’єктів державного та 

первинного фінансового моніторингу 

Дворівнева система та суб’єкти фінансового моніторингу. Суб'єкти 

державного фінансового моніторингу та їх повноваження. Завдання та 

повноваження Міністерства фінансів України, Національного банку України, 

Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку України у сфері 

запобігання та протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму та розповсюдження зброї масового знищення. Місце 

Держфінмоніторингу в системі центральних органів виконавчої влади України. 

Основні завдання Держфінмоніторингу. Взаємодія Держфінмоніторингу з 

різними органами та організаціями в сфері протидії легалізації доходів, 

одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та розповсюдження 

зброї масового знищення на національному та  міжнародному рівнях.. 

Види суб'єктів первинного фінансового моніторингу. Обов’язки та права 

суб'єктів первинного фінансового моніторингу.  

Тема 6. Організація фінансового моніторингу суб'єктами первинного 

фінансового моніторингу на основі міжнародних стандартів 

Загальні вимоги до організації фінансового моніторингу. Порядок взяття 

на облік суб'єктів первинного фінансового моніторингу. Призначення 

працівника, відповідального за проведення фінансового моніторингу, його 

права та обов'язки. Встановлення правил проведення фінансового моніторингу. 

Програма здійснення фінансового моніторингу.  

Вимоги до ідентифікації осіб, що здійснюють фінансові операції або 

забезпечують їх здійснення. Порядок вивчення клієнтів. 

Порядок виявлення та реєстрації фінансових операцій, що підлягають 

фінансовому моніторингу. Порядок надання Держфінмоніторингу України 

інформації про фінансові операції, що підлягають фінансовому моніторингу 

банківськими і небанківськими фінансовими установами. Порядок 

виправлення помилок в інформації про фінансову операцію. 

Порядок виявлення, зупинення та надання інформації про фінансову 

операцію, учасником якої є особа, яку включено до переліку осіб, пов'язаних із 

здійсненням терористичної діяльності з урахуванням РОП. 

Особливості здійснення фінансового моніторингу у банках, 

небанківських фінансових установах. 

Тема 7. Особливості організації фінансового моніторингу спеціально 

визначеними нефінансовими суб'єктами та професіями (ВНУП) 

первинного фінансового моніторингу 

Заходи, що здійснюються спеціально визначеними суб'єктами 

первинного фінансового моніторингу в сфері запобігання та протидії 

легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансування тероризму та 
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розповсюдження зброї масового знищення. 

Особливості здійснення фінансового моніторингу суб’єктами, що 

надають аудиторські послуги  суб'єктами підприємницької діяльності, які 

надають посередницькі послуги під час здійснення операцій з купівлі-продажу 

нерухомого майна, Особливості здійснення фінансового моніторингу 

нотаріусами, адвокатами, суб'єктами господарювання, що надають юридичні  

послуги. Особливості організації фінансового моніторингу іншими спеціально 

визначеними нефінансовими суб'єктами первинного фінансового моніторингу. 

Тема 8. Відповідальність за порушення вимог законодавства у сфері 

протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму 

Кримінальна та адміністративна відповідальність за порушення в системі 

фінансового моніторингу. Кримінальна відповідальність за фінансування 

тероризму. Кримінальна, адміністративна та цивільно-правова відповідальність 

за порушення вимог законодавства у сфері протидії легалізації (відмиванню) 

доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та 

розповсюдженню зброї масового знищення. Статистична оцінка рівня 

порушень у фінансовій сфері за даним за даними НБУ. 

Перелік практичних (семінарських) занять / завдань за навчальною 

дисципліною наведено в табл. 2. 

Таблиця 2 

Перелік практичних (семінарських) занять / завдань 

 
Назва теми та / або завдання Зміст 

Тема 1. Завдання 1.  Світовий дослід та еволюція застосування міжнародних 

стандартів у різних країнах і Україні  

Тема 2. Завдання 2.  Визначення відповідності виконання міжнародних 

стандартів в Україні та інших країнах  

Тема 3. Завдання 3.   Визначення типологій Держфінмоніторингу з різних 

напрямів протидії ВК/ФТ 

Тема 4. Завдання 4 Розгляд Національних оцінок ризиків, впровадження РОП 

для організації системи фінансового моніторингу  

Тема  5. Завдання 5.  Визначення завдань, прав та обов’язків суб’єктів 

державного та первинного фінансового моніторингу, 

аналіз веб-сайтів органів державного фінансового 

моніторингу  

Тема 6. Завдання 6 Вимоги до ідентифікації осіб, що здійснюють фінансові 

операції або забезпечують їх здійснення. Належна 

перевірка клієнтів . Порядок визначення ризику клієнтів. 

Тема 7. Завдання 7 Особливості здійснення фінансового моніторингу 

спеціально визначеними суб’єктами (ВНУП).Приклади 

особливостей діяльності у сфері фінансового моніторингу 

аудиторів та нотаріусів. 

Тема 8. Завдання 8 Відповідальність керівників і співробітників суб’єктів 

первинного фінансового моніторингу. Санкційні 

політики. Прикладів заходів впливу НБУ з фінансового 

моніторингу.  

 



8 

       Перелік самостійної роботи за навчальною дисципліною наведено в 

табл. 3. 

 

Таблиця 3 

Перелік самостійної роботи 

 
Назва теми та / або завдання Зміст 

Тема 1 - 8 Вивчення лекційного матеріалу, міжнародних стандартів, 

законодавчих та нормативно-правових актів, досвіду 

країн з ПВК/ФТ 

Тема 1-8 Підготовка до практичних занять 

Тема 2, 6 Виконання домашніх завдань  

Тема 2, 5, 7, 8 Підготовка до контрольних робіт  

Тема 7 Виконання творчого завдання  

Тема 4   Виконання компетентністно-орієнтованого завдання  

 

Кількість годин лекційних, практичних занять та годин самостійної 

роботи наведено в робочому плані (технологічній карті) з навчальної 

дисципліни. 

 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ  
 

У процесі викладання навчальної дисципліни для набуття визначених 

результатів навчання, активізації освітньо-наукового процесу передбачено 

застосування таких методів навчання, як:  

Презентаційні лекції (Тема 1 – 8), елементи проблемного навчання  лекція 

(Тема 3,4, 10);  

Наочні інтерактивні демонстрації прикладів  (Тема 1-8)). 

Практичні (практична робота (Тема 1-8). 

Консультування щодо підготовки до публікації результатів дослідження у 

спорідненості навчальної  дисципліни і дисертаційного дослідження (Тема за 

вибором). 

 

ФОРМИ ТА МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ 
 

Університет використовує 100 бальну накопичувальну систему 

оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти.  

Поточний контроль здійснюється під час проведення лекційних, 

практичних та семінарських занять і має на меті перевірку рівня 

підготовленості здобувача вищої освіти до виконання конкретної роботи і 

оцінюється сумою набраних балів: 

− для дисциплін з формою семестрового контролю залік: максимальна 

сума – 100 балів; мінімальна сума – 60 балів. 

Підсумковий контроль включає семестровий контроль та атестацію 

здобувача вищої освіти. 
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Підсумкова оцінка за навчальною дисципліною визначається  

сумуванням всіх балів, отриманих під час поточного контролю. 

Під час викладання навчальної дисципліни використовуються наступні 

контрольні заходи: 

Поточний контроль: творчі завдання (25 балів), компетентнісно-

орієнтовані завдання (35 балів), письмові контрольні роботи (40 балів).  

Семестровий контроль проводиться у формі заліку.  

Більш детальну інформацію щодо системи оцінювання наведено в 

робочому плані (технологічній карті) з навчальної дисципліни. 
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